

## Zpráva o životě Farního sboru ČCE ve Svitavách za rok 2023

únor 2024

Milí přátelé,

přinášíme vám shrnutí toho, co jsme ve společenství svitavské evangelické církve v minulém roce prožili. S vděčností se ohlížíme a uvědomujeme si, kolik společného bylo. A jistě jsme nezaznamenali vše. O různých jednotlivých setkáních a akcích se dozvíte níže.

Tato zpráva je psána jako podklad k jednání sborového shromáždění, které se bude konat v neděli 3. března bezprostředně po bohoslužbách ve Svitavách. Těšíme se na setkání a setkávání i v čase, který je před námi. Srdečně vás zveme. Setkání jsou otevřena všem příchozím, v případě potřeby rádi zajistíme dovoz a odvoz těm, kteří se sami jinak nedostanou.

vaše staršovstvo



### Biblické hodiny (Svitavy)

Zdeňka Marková

Středeční čas v "pět na půl šestou" byl i v loňském roce vyhrazen pro naše "Biblické hodiny". V tuto dobu jsme se opět setkávali v prostorách naší evangelické fary. V první polovině roku jsme se zamýšleli nad 2. knihou Mojžíšovou, z nichž určité pasáže byly pro nás náročnější k jejich dopochopení. V těchto fázích nám br. farář vždy podával srozumitelné vysvětlení. Druhá polovina roku již patřila Novému zákonu "Kázání na hoře". Tento oddíl byl pro nás srozumitelnější a rozvíjela se k němu bohatá diskuze. Určitě je ale správné seznamovat se jak se Starým, tak i s Novým zákonem. Společné úvahy a debaty nad otevřenou biblí nám všem přinášely krásné chvíle prožité ve vzájemném křesťanském společenství. Z přečtených biblických textů jsme byli obohaceni vírou, která dává poznání a napomáhá

há k orientaci ve světě, ale hlavně ve vlastním životě. Biblické hodiny jsou pro nás potřebnou chvílí ztišení, chvílí, která posiluje víru a chvílí, od níž čerpáme naději, která nás nese dál.

### Biblické hodiny (Radiměř)

Zdeňka Hnátová

K biblickým hodinám v Radiměři se setkáváme jednou za 14 dní ve čtvrtek ve 14 hodin. Sejde se nás 7 až 10 osob. Pan farář přiváží ze Svitav jednu, někdy dvě sestry. Do sborového domu je dosti příkré schodiště a většina z nás nosí hole, tak máme biblické hodiny u nás doma. Pro naši rodinu to není nic neobvyklého, protože jsme je tu mívali i za pana faráře Valenty. Naposledy jsme měli neobvyklou hodinu. Zazpívali jsme si, pomodlili se, ale většinu času věnovali vzniku kazatelské stanice v Radiměři a sboru ve Svitavách. Pro někoho to byly naprosto nové informace. Nakonec bych chtěla poděkovat bratru fa-

ráři za jeho obětavost a trpělivost s námi staršími lidmi.

### Nedělní škola

Hynek Stříteský

Pro život našeho sboru je jistě potěšující zpráva, že nedělní škola, určená dětem během bohoslužeb, pokračovala také v roce 2023. Znamená totiž, že nejen bylo koho učit, ale že se mezi námi našli také ti, kteří chtěli učit. Počet dětí, kteří nedělní školu navštěvovaly, býval proměnlivý, většinou se jich scházelo šest až osm. Dětem se věnovali (abecedně seřazení): Jaroslav Coufal, Lenka Coufalová, Jaroslav Endl, Květa Kellerová, Zuzana Stříteská, Hynek Stříteský a Jana Šmídová.

První pololetí patřilo katechetickému cyklu Dál přece nejdeme sami I (pokračovali jsme v části Od stvoření k Josefovi a nově se věnovali biblickým příběhům Od Mojžíše k Rút), abychom se ve druhém pololetí zaměřili na katechetický cyk-

lus Dál přeče nejdeme sami II (Od Samuela k Šalamounovi). Během celého roku se děti scházely v rámci jedné skupiny, tj. starší i mladší dohromady, po prázdninách se však „třída“ stala více homogenní, jelikož v ní byly zastoupeny pouze děti předškolní a mladší školní.

Formát nedělní školy zůstal zachován z předchozích let, ještě během bohoslužeb proběhlo slovo k dětem, aby se po následné písni děti odebraly k vlastnímu programu. Nebývalo to sice pravidlem, ale někdy se děti vrátily, aby se společně se svými rodiči zapojili do kruhu během Večeře Páně.

---

### Zpěv při bohoslužbách

David Šmída

---

Zpěv písní do bohoslužeb patří. Pokud se rozhlédneme po církvi, můžeme vidět, že se praxe ve sborech různí. Někde se zpívá pomaleji, někde svižně, někde je varhaník profík, někde laik. V některých sborech žádná „obsluha varhan“ není a zpívá se s kytarou nebo bez doprovodu. Pokud není někdo, kdo v těchto případech vede zpěv, tak se z „důstojného“ zpěvu stává leckdy utrpení.

V našem sboru máme dostatek hudebně založených jednotlivců (což je znát hlavně při rytmických bohoslužbách), několik pravidelných varhaníků, ale i několik příležitostných. Díky moc za každého, kdo je ochoten se zapojit a díky i za každého, kdo zpívá nahlas a s radostí.

*Chvalme Boha za jeho činy, chvalme ho pro jeho nesmírnou velikost! Chvalme ho zvukem polnice, harfou a cítarou, chvalme ho bubnem a tancem, strunami a flétnou, chvalme ho zvučnými i dunivými cimbály. Všechno, co má dech, ať chválí Hospodina! Haleluja (ze Žalmu 150).*

---

### Ekumenické setkávání maminek s dětmi

Zuzana Stříteská

---

Setkávání maminek probíhá pravidelně jednou za 14 dní a tentokrát jsme pozvali i jednoho tatínka. Celkově se naše společenství od minulého roku rozrostlo a stále trochu rozrůstá (jsme otevřeni i dalším nově příchozím). Setkání jsme zahájili velmi nabitým programem pro děti, na-

vštívili jsme sklep katolické fary, pouze za svitu svíček, malovali jsme duhu na igelitovém padáku, zahráli jsme si na tvořitele nebo třeba také na stavitele a svatého Martina. Během setkávání nezapomínáme ani na sebe, na maminky a tatínky, a rozebíráme radosti a strasti běžného i duchovního života, vzájemně si přinášíme inspiraci žít každý den o trochu lepší, vědomější a radostnější život.

---

### Jedeme na oběd

Pavλίna Hnátová

---

I v roce 2023 jsme měli možnost se čtyřikrát setkat při sborovém seniorském obědě.

Pro ty, kdo o tom ještě nikdy neslyšeli – neformálně se setkáváme u společného oběda v restauraci – zkrátka si vyrazíme do společnosti, pokaždé někam jinam, kde si každý vybere podle své chuti, každý na vlastní účet.

První setkání bylo 31. 1. 2023 ve Svitavách ve školní restauraci Fabrika. Chtěli jsme podpořit studenty z Integrované střední školy v Moravské Třebové, kteří zde vykonávají svoji praxi v oboru kuchař, číšník. Šlo se nás 18. Druhé setkání proběhlo 31. 5. 2023, kdy cesta na oběd

Hřebčí na vyhlášené české klasice za lidové ceny. Po brzkém obědě jsme zavítali do kláštera Fatima v Koclířově, kde nám byl představen Fatimský apoštolát ČR, samotný klášter, a ti zdatnější měli možnost se projít klášterními zahradami. Setkání bylo zakončeno výborným zákuskem z místní cukrárny. Bylo nás tu celkem sedmáct. Poslední setkání v roce 2023 u seniorského oběda proběhlo 29. 11. 2023 v Opatovské hospodě. Žádný další cíl jsme nehledali. Byla zima, schody klouzaly, a tak nám stačilo si pochutnat na dobrém jídle a být spolu pěkně v teple. I tentokrát nás bylo sedmáct.

Těším se na vás při dalších akcích v roce 2024. První plánovaný seniorský oběd tohoto roku se chystá na **28. 2. 2024**. Přijďte se!

---

### Neformální setkávání

Hynek Stříteský

---

Za neformální jsme si zvykli označovat zejména setkávání střední generace (X-átníků), tzv. pánský klub i dámskou jízdu, tedy setkání mužských členů a ženských členek sboru, která se konala v průběhu celého roku, i když spíše nepravidelně a občasné. Jistě by do uvedené kategorie spadala celá řada dalších setkání



byla i s překvapením a pracovní název zněl: „Jedeme na jih“. Tentokrát jsme se vydali na výlet na Rudku, včetně návštěvy jeskyně Blanických rytířů, pěkné smyslové zahrady a dobrého oběda v hotelu Rudka. Bylo nás 21. Cestou zpátky jsme se tak trochu domluvili, že příště pojedeme „za humna“. Dne 10. 8. 2023 jsme si pochutnali v restauraci U tety na

a setkávání, přesto bych se rád o jednom z nich rozepsal více. V termínu 23. - 25. června 2023 se uskutečnila sborová voda, pojatá jako rozloučení se školním rokem. Skupina více než třiceti vodáků a vodaček vyrazila sjíždět řeku Moravu v úseku z Postřelmova do Mohelnice, přičemž jako zázemí nám posloužil kemp „Pískáč“, kde jsme strávili dva



společné večery s táborovým ohněm. Naše skupina měla velký věkový rozptyl, od nemluvnat a dětí, které byly na vodě poprvé, až po zkušené kormidelníky, kteří spluli již mnoho kilometrů nejen českých a moravských řek. Věřím, že by to mohl být začátek jedné hezké tradice, v rámci které se i v dalších letech společně vydáme na sborovou vodu. A nejen pro náš sbor, ale také pro nás samotné, bude jistě přínosné, když se budeme dále neformálně setkávat.

---

### **Opékání s hostem Janou Horvátovou** Radka Renzová

---

V červnu proběhlo již tradiční opékání s hostem. Tentokrát jsme besedovali s Janou Horvátovou, českou historičkou, muzeoložkou a etnografkou česko-romského původu. Je ředitelkou Muzea romské kultury v Brně. Poutavé vyprávění o její rodině a o založení muzea vynahradilo nepřízeň počasí. Jana Horvátová vyrostla ve vysokoškolsky vzdělané romské rodině v Brně. Jejím otcem byl romský aktivista a politik Karel Holomek. Její manžel, východoslovenský Rom hovořící aktivně romsky, je kardiochirurg. Nakonec jsme dlouze diskutovali o společenské situaci romských rodin v Česku. Návštěvu romského muzea můžu vřele doporučit. Jedná se o poučnou, zábavnou, barevnou, emotivní, interaktivní záležitost.

---

### **Sborový den (ekologie),** 5.11.2023 Jára Coufal

---

K tradičnímu sborovému dni s hostem přijala v minulém roce pozvání výpomocná kazatelka v Sázavě Mgr. Ilona Mužátková. Sestra Mužátková je mj. absolventkou Přírodovědecké fakulty UK a členkou Poradního odboru Synodní rady pro životní prostředí. Otázkám životního prostředí se věnovala i s námi. Nejprve jsme slavili bohoslužby, při kterých se sestra Mužátková zamýšlela nad tím, jak chápat právo a spravedlnost právě v souvislosti rozdílných životních prostředí. Smíme si snad třeba my Evropané nárokovat právo občas s rodinou zaletět do Paříže na nákup tváří v tvář těm, co v rozvojo-



vé části planety chodí 20 km pro pitnou vodu? Asi tu nemůžeme najít dokonalou spravedlnost. O hledání ale nesmíme přestat usilovat. Třeba i proto, že Pán Bůh je spravedlivý vůči všemu stvoření a to by i nás mohlo činit citlivějšími.

V následné debatě o tom, jestli máme nějakou „planetu B“ (pokud bychom si náhodou tu současnou planetu A zničili) se šestiletý Míša Endl pokusil převzít vedení a téma urputně směřoval k tomu, zda jako lidstvo nevydechujeme nadmíru dusíku a není-li tudíž planeta v ohrožení právě z důvodu přelidnění a čím dál větší lidské dýchavičnosti. Je pravda, že sestra Mužátková s Míšou fundovaně diskutovala, ale od svého tématu se odlákat nenechala. Jistě, nemáme další planetu a mít nebudeme. O to větší odpovědnost na nás leží k zachování té, kterou (ještě) máme a kterou bychom měli zase předat přicházející generaci v nějakém přijatelném stavu.

---

### **Vánoční hra 2023** Hynek Stříteský

---

Co začalo v roce 2022 jako záskok na poslední chvíli, bylo v roce 2023 využito zcela plánovaně. Pokračovala totiž generační výměna našich

dětí, které měly chuť se do vánoční hry aktivně zapojit. Až na dvě náctileté výjimky se sešly děti mladší, doplnilo je proto několik rodičů a dalších dospělých.

A co se hrálo tentokrát? Drama se slavným názvem „Žebrácká opera“. Děj byl však trochu jiný, než jaký jsme dosud znali. Tři žebráci si stěžují na nespravedlnost života, přičemž usilovně je v tom povzbuzuje postava Lucipera. Naopak archanděl Gabriel se je snaží přesvědčit, že Pán Bůh má rád všechny lidi včetně žebráků, což dokazuje „přehráním“ několika biblických příběhů. Vrchol hry nastává v okamžiku, když Luciper demonstruje na tragických událostech dějin světa nezměrnost lidského utrpení, aby Gabriel s pomocí Pána Boha kontroval radostnou zvěstí a pro mnohé emotivním příchodem právě narozeného Ježíše Krista, který přesvědčí i prve zatrpklé žebráky.

Rád se také podělím o osobní zkušenost role jednoho ze žebráků. Ještě v sobotu odpoledne se na generální zkoušce zdálo, že k úspěšně sehranému představení nám chybí velký kus cesty. Nedělní dopoledne však ukázalo opak. S odehranými minutami rostla mezi herci pozitivní atmosféra a vědomí, že všechno dobře dopadne. A po zdárném absolvování celé hry jsme neměli daleko k euforii. Během odpoledního představení již panovala mezi malými i velkými zřetelná míra uvolnění a někteří z diváků nechtěli věřit, že hru zkusíme teprve několik dní. Užili jsme si to a díky za takovou zkušenost.

Pozn.: záznam divadla je k dispozici na našich stránkách.



---

## Křesťanská služba, krabice potřebným

Věra Konečná

---

Křesťanská služba je obvykle chápána jako poskytování pomoci, podpory a lásky v duchu křesťanských hodnot. Cílem je podporovat lidi v duchovním a praktickém životě, často se zaměřením na lásku k bližnímu a šíření křesťanských principů.

I v našem sboru jsme byli v této činnosti v minulém roce aktivní. Nesčetné osobní návštěvy, roznášení kázání ve Svitavách a po okolních vesnicích, bylo dobou příležitostí jak se informovat o životě a potřebách jednotlivých členů našeho sboru.

Každý týden probíhal dovoz na bohoslužby. V případě zájmu se můžete obrátit na Jaroslava Coufala, který má službu dovozu a odvozu na starosti.

Další důležitou aktivitou byl roznošením narozeninových přání, které má i nadále na starosti Radoslava Renzová.

Nákup do domácností organizovala Květa Kellerová, v případě zájmu se můžete na ni obrátit.

Díky všem, kteří se podíleli na všech těchto činnostech.

### KRABICE POTŘEBNÝM

V prosinci minulého roku opět proběhla naše každoroční akce "Krabice potřebným". Podařilo se nám obdarovat více jak třicet rodin s dětmi, matky samoživitelky, starší osamělé lidi a lidi bez domova. Díky vám všem, kteří jste přispěli finančně nebo materiálně. Velký dík patří Světovi Blechovi, který nám přispěl hračkami pro děti od jednoho roku do čtrnácti let.

Jsmo vděční, že i v této složité a náročné době jsme schopni myslet na osamělé a potřebné lidi.

---

### Adopce

Jana Šmídová

---

Podpora a pomoc potřebným je jedním ze základních křesťanských principů – také proto jsme jako sbor již více než 10 let zapojeni do projektu Diecézní charity Hradec Králové a finančně podporujeme studia Amala Mary z indického Bangalore. Amala Mary v dubnu oslavila již 20. narozeniny a je z ní velká slečna.

Jako každý rok jsme od ní dostali dva ručně psané dopisy a také ak-

tuální fotografii. V dopisech popisuje své studijní výsledky, třetím rokem úspěšně studuje žurnalistiku na St. Paul's College v Bangalore.

Letošním rokem ji bohužel provázely zdravotní problémy, v jarním dopise zmiňuje blíže nespecifikovanou nemoc, která ji hodně oslabila. V průběhu května a června prodělala těžkou žloutenku. Nyní se již ale cítí dobře a pokračuje ve studiu.

Roční příspěvek 6 500,- Kč vybíráme jednak do speciální kasičky při vstupu do kostela, jednak je k tomuto účelu určen výtěžek adventního prodeje perníčků.

Z těchto peněz jí indická organizace ASHA Charitable Trust platí školné, školní pomůcky, poplatky za tábory a vánoční dárek.

Aktuální dopis vždy visí na sborové nástěnce v předšálí, pro zájemce je archiv dokumentů k nahlédnutí u mě.

---

### Fairtrade a náš sbor

Květa Kellerová

---

Každou první neděli v měsíci máme po bohoslužbách možnost si zakoupit fairtradové zboží – kávu, čaje, čokolády a během adventu i drobné dárkové předměty splňující podmínky pro získání certifikované známky fair trade (v překladu férový obchod). Jedná se o výrobky, které pochází od členů Světové fairtradové organizace. To je mezinárodní sdružení fairtradových subjektů zahrnující zhruba 330 členských organizací ve více než 70 zemích světa, od individuálních dodavatelů až po velké nadnárodní firmy. Členské organizace musejí dodržovat deset základních principů (například transparentnost a odpovědnost, platba odpovídající fairtradové ceny, zákaz nucené a dětské práce) a to jim dává právo používat tuto známku. Smyslem certifikace je poskytnout pěsti-

telům, zaměstnancům a řemeslníkům ze zemí globálního Jihu (zemí Afriky, Asie a Latinské Ameriky) možnost užít se vlastní prací za důstojných podmínek. Pěstitelé a zaměstnanci dostávají v rámci systému Fairtrade za své kakao nebo kávu výkupní cenu, která odpovídá nákladům na pěstování či výrobu a zároveň umožňuje důstojné živobytí. Fairtrade znamená spravedlivější obchodní



podmínky, dodržování lidských a pracovních práv a šetrnost k životnímu prostředí.

Ty stejné hodnoty si připomínáme každou druhou květnovou sobotu, kdy probíhá na mnoha místech ČR happening, který má o myšlenku Fairtrade informovat dál a navíc má i komunitní přesah. Jak často máme možnost si popovídat se sousedy při snídani v parku?

Děkuji, že jste i v roce 2023 nakoupili ve sborovém férovém obchůdku za více než 30 000 Kč a do diářů si můžete již nyní zapsat, že letošní férová snídaně bude **v sobotu 11. 5. 2024!**

---

### Seniorský výlet do Letovic a Moravské Chrástové

Josef Bodeček

---

S plně obsazeným Sprinterem firmy Hnát jsme se v polovině června vydali do města, kde se nachází dnes už jediná továrna na výrobu záclon v ČR! Její historie sahá téměř 200 let nazpátek.

Na jedné z mála dochovaných architektonicky pozoruhodných budov se tyčil název TYLEX. Předem domluvená exkurze začala v objektu, kde se na obrovských a širokých strojích spřádá záclonovina, krajkovina na spodní prádlo a výztuže do



matrací. Následovala hala, kde docházelo k jejich čištění, praní a skládání hotových výrobků. Oproti "zlatým časům", kdy textilka zaměstnávala kolem 2000 zaměstnanců, tu dnes pracuje sotva padesátka.

Část finálních výrobků bylo možné zakoupit nebo si jen prohlédnout v podnikové prodejně nacházející se v expediční části.

Následovala návštěva nedávno otevřeného muzea s příběhem vzniku a současnosti nejstarší strojní výroby krajky v Čechách a ve Střední Evropě, jejich vzorníků, technických návrhů a nákrešů záclon i krajek, za přítomnosti její ředitelky a zároveň průvodkyně paní Veselé. Tento dům dříve obývala rodina majitele fabriky a donedávna i její administrativa.



A protože po prohlídce nastal čas oběda, přesunuli jsme se na náměstí do velmi příjemné a účelně upravené veřejné jídelny. Ač se jedná o samoobslužný výdej, ochotný personál, včetně jedné ženy z Ukrajiny, nás s nezastřenou ochotou obsluhoval u rezervovaných stolů. Nad míru posilněné nás řidič Filip Keller vyvezl nad Letovice ke kostelu sv. Prokopa, kde byl rovněž zajištěn průvodce. Farní gotický chrám byl zbudován v poslední třetině 14. stol. Zajímavostí je, že zrestaurovaná okna (v r. 1972) jsou novodobým dílem Karla Svolinského.

Cestou domů byla domluvená ještě zastávka v Moravské Chrastové, abychom shlédli luteránský kostelík postavený v r. 1890 majitelem tamní firmy s hedvábím. Vanovičtí evangelíci v něm konají pravidelné bohoslužby 1x měsíčně. Místní skauti zde mají své zázemí a stále zvelebují přilehlou zahradu.

Zpěvem písně ze starého zpěvníku jsme se rozloučili s tímto mí-

stem, kde se snoubí augšpursko – helvetská minulost se současnou dychtivostí tamních sester a bratří po službách Božích.

*(Pozn. autora: Továrna TYLEX je z energetických důvodů od letošního roku v insolvenční.)*

## Ekumenická vycházka do podhůří Orlických hor

Josef Bodeček

Ekumenická sice tentokrát nebyla, ale v druhou květnovou neděli se nás v poledne k rychlíku na svitavském nádraží sešlo patnáct, včetně dětí a mládeže.

Start byl v Ústí nad Orlicí. Po jednom kilometru podél Tiché Orlice, nás čekal skutečně strmý výstup po červené turistické značce, až jsme

se ocitli ve výšině polí a luk, prostě v jiném světě.

Kolem samoty jsme podešli ves Říčky a pak dále pokračovali přes soukromě obhospodařované zemědělské pozemky znovu k lesu. Tady nás, z rodinných důvodů, ponechal svému osudu náš pastor Filip (naštěstí neplnil průvodcovskou roli), i se svojí manželkou.

Čekal nás svážný sestup opět do údolí Tiché Orlice, nacházející se přímo u hlavního železničního koridoru Brno - Praha, k bývalé hájence na okraji zaniklé vsi, kde za 2. světové války Němci odhalili rodinu Dolečkovu (včetně dětí), jak pomáhá okolním odbojářům.

Po krátkém odpočinku, kdy už podmračená obloha předznamenávala déšť, jsme od meandrující řeky znovu, ale mírněji, stoupali po silnici do chatové a chalupářské oblasti zvané Klopoty, těšíce se, že odpočinemě tělu při kávě, limonádě či pivečku ve starodávné, vskutku vesnické hospůdce. Bohužel, došlo

pouze na tekutiny z vlastních zdrojů a to ještě pod přilehlým přístřeškem (zahrádkou), poněvadž nápojovna byla zavřená, neboť se drobně rozpršelo a to prý při takovémto počasí mívají zavřeno. Zajímavostí je, že v této svérázné hospůdce se kdysi hrávala široko daleko věhlasná ochotnická divadelní představení.

Čekal nás ještě kilometrový finiš, mírně do kopce silničkou, k autobusové zastávce v širé krajině, mimo obec Říčky a Orlické Podhůří, abychom dosáhli celkové délky našeho putování, tj. 8,5 km, s bonbonkem na závěr, neboť o víkendu se zde žádná veřejná doprava neprovozuje, ale plánovitě byl tudy trasován výlukový autobus Českých drah, který zde měl náhradní zastávku za dnes již zrušené Bezpráví.

## Zbytovský tábor svitavského sboru

Adam Keller

Tábor, jako každoročně, byl super. V roce 2023 se do týmu vedoucích přidalo několik mladších a pár starších naopak odešlo. Tábor měl téma "Z pohádky do pohádky", takže každý den byla jiná pohádka. První den se děti jen uvedly do tématu. Druhý den už to začalo hned zrána: Bob a Bobek. Společně s Bobem a Bobkem si děti vyrobily svá táborová trička a nevědomky pomáhaly zlému zloději dřeva. Naštěstí to zjistily a všechno dřevo vrátilly. Nakonec s Bobem a Bobkem vyráběly loď. Druhý den přišli na řadu Mach a Šebestová, se kterými se děti vydaly na výlet, najít a zachránit psa Jonatána. Po vyčerpávajícím výletu si děti už jen zahrály nějaké hry. Ve středu se přesunuly do pohádky Pat a Mat. Hned po snídani šly pro Pata a Mata





stavět domky do lesa. Domky byly skvělé a do každého se vešli i oba pánové. Odpoledne děti vyráběly autodráhu v podobě kuličky, která se kutálela ze svahu. Cílem bylo mít ji co nejdelší a nejpestřejší. Ve čtvrtek na scénu přišli Jája a Pája, protože potřebovali dárek pro svého dědečka, takže jim děti pomohly vydělat peníze na dárek. Jenže dárek spadl do rybníka, takže si musely vyrobit prut a vylovit ho. Při té příležitosti se děti také vykouply. Večer se ještě předváděly biblické scénky. A konečný den bylo téma Bolek a Lolek, kdy děti chytaly bandity, získávaly koně a všechno potřebné pro ně. Bolek a Lolek uzavírali celé téma a už jen zbývalo chystat se na rodiče.

### Herlíkovice 2023 – víkendovka společně s německou skupinou Zdeňka Marková

Do horské přírody nás opět, již podruhé, zavedly kroky při sborovém víkendu do Herlíkovic, který se uskutečnil 20.–22.10.2023. Bylo nás celkem 31 účastníků různých věkových kategorií, 11 dětí a 20 dospělých. Naším domovem se na 3 dny stala chatka Vilka.

Na sobotní výšlap jsme se rozdělili na dvě skupiny, jedna s více dětmi, ta měla za cíl prozkoumat bližší okolí chatky. A ta druhá, prý ta "zdatnější", vyšla směrem Špindlerův Mlýn po hřebenech k prameni Labe, dále na Labskou boudu a zpět do bezpečí chaty. Byly to krásné chvíle v horském terénu, a přestože se občas sil nedostávalo, došli jsme všichni v pořádku do cíle.



Po celou dobu nás provázelo slunečné počasí. Současně s námi zde byla ubytována německá skupina, se kterou jsme měli v nedalekém kostele společné nedělní bohoslužby. Byly vedeny jak v češtině, tak i v němčině a napomohly ke sblížení obou sborů. Prožili jsme krásný

víkend, uprostřed horské přírody v malém společenství u zpěvu s kytarou a při vzájemném naslouchání. Rádi bychom se do Herlíkovic opětovně vraceli.

### Sborový výlet do Anglie očima dětí a jejich rodičů Šmídovi, Endlovi

Svitavští evangelíci mají partnerský sbor ve Velké Británii. Ve sboru St. John's na předměstí Londýna



v New Barnet působil před příchodem do Svitav náš farář Filip Keller. Iničiátorem bližší spolupráce byli britští přátelé, protože poté, co Británie opustila Evropskou unii, chtěli i nadále zůstat v kontaktu s pevninskou Evropou. Volba Svitav byla jednoznačná. Vize byla taková, že se budeme potkávat v pravidelných intervalech. Pandemie koronaviru oddálila naši cestu do Londýna, která se konečně uskutečnila na začátku července 2023.

Zde je pár vzpomínek některých účastníků (především dětí a jejich rodičů):

#### Když se řekne výlet do Anglie, co se ti vybaví?

**JARDA:** Dlouhá cesta a velkoměsto (Praha je malá :-D).

**ANGIE:** Velké kolo (London Eye).

**SÁRA:** Jeli jsme tam, protože tam Filip dřív pracoval a aby nás s nima seznámil.

**DEBORA:** Mohli jsme vidět "Okurku". Moře bylo teplejší než vzduch.

**SÁRA:** Výměna stráží.

**JANA:** Zahraniční dovolená, pobyt v cizí zemi.

#### Na co rád/a vzpomínáš?

**JARDA:** Každovečerní návštěvy pivni-

ce a ochutnávání pív. Taky na společnou bohoslužbu a jinou atmosféru než zažívám doma.

**ANGIE:** Ráda vzpomínám na restaurace, hlavně na Noodle Bar v Cambridge.

**SÁRA:** Koníci na výměně stráží.

**JANA:** Ráda vzpomínám na přírodovědné muzeum (Natural History Museum), na společný výlet do Cambridge a k moři, na plavbu po Temži do Greenwiche.

**DAVID:** Rád vzpomínám na výlety do Londýna a "okolí", pravidelné návštěvy nedaleké restaurace spojené s ochutnáváním pív při rozhovorech. Rozhovory s místními a zážitky z bohoslužeb.

#### Je něco, co se ti nelíbilo?

**JARDA:** Asi ne.

**ANGIE:** U moře moc foukalo a zasekával se mi písek do stehén.

**DEBORA:** Že jsem nemohla dýchat a že jsem brečela. Že mě naši strážníci.

**SÁRA:** Cesta je moc dlouhá.

**JANA:** Komplikovanost dopravy v Londýně a hledání správných zastávek.

#### Chtěli byste se někdy do VB vrátit?

**JARDA:** Určitě ano, Londýn mě uchvátil.

**ANGIE:** Jo.

**SÁRA:** Jo, já bych se vrátila. Klidně. Ale život bych tam žít nechtěla. Samozřejmě bych tam nežila celý svůj život, ale na prázdniny bych tam byla.

**DEBORA:** Samozřejmě že ano.

**JANA:** Určitě. Pořád je tam co objevovat.

**DAVID:** Doufám, že kontakt se St. John's bude pokračovat i nadále,

a že se tam ještě podíváme.

### **Jak jste si dlouhou cestu do Londýna užili? Co na Vás nejvíc zapůsobilo?**

**JARDA:** Byla to dlouhá a nepohodlná cesta. Možná kdyby jsme nekroužili kolem města Ausfahrt, mohli jsme tam být dřív. Dík patří Pavlíně a Milanovi za dobré svezení.

**ANGIE:** Cesta byla v pohodě, spousta jsem toho přečetla, na cestě zpátky jsme hráli na mobilu.

**SÁRA A DEBORA:** Cestu jsme si užily focením spící Pavlíny a úpravou fotek; stavěním domečku ze spacáků a polštářků.

**SÁRA:** Racci, holub na mojí hlavě, papoušek na mámině ruce, husy jsem krmila z ruky.

**JANA:** Cesta byla opravdu dlouhá, ale

**DAVID:** Opravdový zájem místních; společné rozhovory; i přesto, že ve sboru chybí mladá a střední generace, tak neskládají zbraně a hledají cesty, jak přivést lidi.

### **Co jste všechno viděli a co se vám nejvíc líbilo?**

**JARDA:** Spoustu věcí: nultý poledník, muzeum, restaurace všeho druhu, složité spletenice metra, Sky Garden, výlety po Londýně, návštěva Cambridge, studené moře, ...

**ANGIE:** Byli jsme u moře, Big Ben a London Eye, nástupiště 9 a 3/4, nultý poledník, fialový metro (Elizabeth), dělání blbostí s ostatními holkami.

**SÁRA A DEBORA:** Všechno možný. Sky Garden - nejlepší fotka v mém životě (Sára), drátění lvi, mrakodrap



při čtení, pletení, rozhovorech vcelku utekla. A ráda vzpomínám i na cestu trajektem přes La Manche, i když nám úplně počasí nepřálo.

**DAVID:** Cestu jsme zvládli, i díky pohodlné cestě Hnátobusem (díky řidičům).

### **Co si z přátelského sboru pamatujete? Je něco co vás zaujalo?**

**JARDA:** Zaujal mne vysoký věkový průměr. Chyběla tam mladá generace.

**ANGIE:** Hlavně si vzpomínám na společné jídlo.

**SÁRA A DEBORA:** Pouštěly jsme si tam videa. V kostele jsme lepily kamínky na obrázky a na sebe. Zvonění na zvony. Ptali se mě anglicky.

**JANA:** Zaujalo mne, že nám kromě sborových prostor nabídli i své domovy.

“Okurka”, moře - to bylo ještě lepší (Debora), v muzeu měli velikanánskou rybu (Debora), jízda dvoupátrovým autobusem, mušle, jeli jsme po řece pod Tower Bridge.

**JANA:** Byla toho spousta. Společné výlety do historických měst (Cambridge a Canterbury), společná prohlídka Londýna, jednotlivé výlety, společná večerní posezení, zpívání s kytarou, povídání, společné bohoslužby s místními včetně společného oběda. Super bylo muzeum, kde bych dokázala strávit ještě mnohem více času. Z Londýna jako obecně mě nejvíc zaujalo to, že je tam úplně normální rozdílnost lidí, kteří se po tom městě pohybují (tolerance k odlišnosti).

**DAVID:** Zaujala mě multi-kulti a její respektování. Po Londýně se po-

## **Plánujeme a zveme**

**Seniorský oběd**  
středa 28. února – Radiměř

**Sborové shromáždění**  
neděle 3. března po bohoslužbách

**Sederová večeře**  
čtvrtek 28. března 17:30

**Velký pátek - bohoslužby s VP**  
pátek 29. března  
Svitavy 9:30 • Radiměř 14:00

**Velikonoční neděle - bohosl. s VP**  
neděle 31. března  
Radiměř 8:00(?) • Svitavy 9:30

**Sborový den s Janem Junem**  
neděle 21. dubna

**Sborová brigáda**  
středa 1. května

**Výlet do Zoo ve Wroclawi**  
středa 8. května

**Nanebevstoupení Páně**  
čtvrtek 9. května  
Svitavy 17:30

**Férová snídaně**  
sobota 11. května

**Noc kostelů**  
pátek 7. června

**Opékání s hostem**  
středa 12. června (v jednání)

**Zakončení školního roku na vodě**  
pá 21. – ne 23. června

**Sborová dovolená**  
přelom července a srpna

**Tábor s dětmi**  
ne 11. – so 17. srpna

**Zahájení školního roku**  
neděle 1. září 9:30

**Sborový víkend – Herlíkovice**  
pá 27. – ne 29. září

hybují lidé rozdílných kultur, náboženství, oblečení. Nikdo se v metru nepozastavoval nad tím, že sedí vedle něho lidé jiné rasy, mluvící jiným jazykem.

### **Těšili jste se domů?**

**JARDA:** Ani ne, vydržel bych tam dlouho.

**ANGIE:** Ne.



**SÁRA A DEBORA:** Těšily. Jo.

**JANA:** Ano i ne. Klidně bych tam strávila ještě více času, ale doma je doma. A navíc na nás čekal zbytek rodiny.

## Fotogalerie

Pavel Sojka, "sborový fotoarchivář"

Naše fotoalbum je umístěné na aplikaci Zonerama. Není to žádné odkládiště fotografií, ale kronika našeho sboru. Všechny důležité akce se zde archivují. Je to důkaz o veliké různorodé aktivitě našeho sboru. Jen za rok 2023 je zdokumentováno 33 akcí. Domnívám se, že rozsah činnosti a záběr sboru je nevídaný. Úpravy a vedení sborového alba jsem si vzal na starost od roku 2023. Zpočátku jsem začínal jen „mobilem“, později jsem si zakoupil nový ultrazoom značky Panasonic. Já to dělám rád, bavím se tím, ale lví podíl na tom má farář Filip Keller.

Ted' něco technického: Fotografie jsou seřazeny chronologicky, jsou opatřeny informacemi a poznámkami (poloha, osoby, zajímavosti,...). K mému překvapení jsou poznámky k vidění jen na počítači. V mobilu se nezobrazí.

Tak se neváhejte ze sborových stránek <https://svitavy.evangnet.cz/> do záložky fotogalerie podívat i Vy! Fotografie jsou v albech, můžeme se vracet nejen k prohlížení, ale i k čerpání údajů zde zaevidovaných. Co myslíte? Jaké bude prohlížení za nějaký ten rok?

## Zbývá dodat....

Filip Keller

- v lednu jsme se jako každý rok setkali s křesťany z ostatních církví při Ekumenických bohoslužbách v rámci Týdne modliteb za jednotu křesťanů. Je dobré prožívat jednotu v různosti
- k pravidelným ekumenickým večerním modlitbám Taizé jsme se scházeli obvykle druhý čtvrtek v měsíci střídavě v římskokatolickém kostele na náměstí, v pravoslavné kapli sv. Jiří u nádraží a v naší modlitebně
- na začátku března se v naší modlitebně konalo setkání ukrajinských a českých přátel. Zahájili jsme pobožností za účasti duchovních z místních církví, následoval prostor k rozhovoru a sdílení
- na Zelený čtvrtek se konala tradiční velikonoční sederová večeře
- třetí červnovou neděli jsme prožili bohoslužby se slavnostní konfirmací. Svou víru vyznalo pět mladých lidí. Je to pro každého vždy velké povzbuzení a posila
- jako farář jsem pravidelně docházel do Penzionu v Lánech k Hovorům nad Bibli, obvykle čtrnáctidenně pak k pobožnostem do Světlanky –

denního stacionáře pro seniory. O svátcích jsme i na těchto místech slavili bohoslužby s večeří Páně. V minulém roce nově také v Seniorcentru.

• jsme vděční za to, že se s pomocí vás, přispěvatelů, daří zajisti běžný provoz sboru. K přehledu hospo-

## Týden ve sboru

### Nedělní bohoslužby

8:00 Radiměř (sudé neděle v měsíci)

9:30 Svitavy (1.neděle s večeří Páně, 3. neděle rytmičké)

### Kavárnička (pro starší a střední generaci)

úterý 9:30 Svitavy (obvykle 3. úterý v měsíci)

### Hovory nad Bibli

středa 9:30 - Penzion Lány

### Biblická hodina

středa v pět na půl šestou Svitavy v Radiměři dle dohody

### Večerní modlitba Taizé

18:00 v zimě

druhý čtvrtek v měsíci střídavě v modlitebně ČCE, v Bílém kostele na náměstí, v pravoslavné kapli u nádraží

### Náboženství pro děti (Svitavy):

pátek 14:00 mladší

pátek 15:00 starší

daření za minulý rok se patří doplnit, že vedle uvedeného jsme ještě společně vybrali a odvedli téměř 60 tisíc korun na různé celocírkevní sbírky. Dalšími padesáti tisíci korunami jsme přispěli na různé charitativní účely u nás i v zahraničí. Na účtu veřejné sbírky určené na stavbu Domova pro seniory ve Vendolí přibylo dalších 310 tisíc korun. Ke konci roku je na účtu 1 230 tisíc.





Pokračujeme v úsilí postavit ve **Vendolí domov pro seniory**. V roce 2023 se nám povedlo získat dotaci z Národního plánu obnovy ve výši necelých 80 mil Kč, což bylo maximum dotace. Dále jsme k prvnímu říjnu založili historicky první středisko Diakonie v Pardubickém kraji. Pardubický kraj byl posledním krajem, kde neměla Diakonie ČCE dosud žádné středisko. O to je založení střediska Diakonie ČCE ve Svitavách převratnějším počinem. Máme z toho velkou radost! Staršovstvo sboru zvolilo dozorčí radu střediska ve složení: Jíří Brýdl, Pavlína Hnátová, Věra Konečná, Radka Renzová, David Šmída za náš sbor a za obec Vendolí pan starosta Vít Břenek. Ti také při slavnostních bohoslužbách složili slib členů dozorčí rady střediska. Ředitelkou střediska byla jmenována Květa Kellerová.

Bohužel se nám v prvním zadávacím řízení, které proběhlo v červenci 2023, nepovedlo vybrat zhotovitele stavby. Ve druhém zadávacím řízení jsme již byli úspěšnější a dodavatelem stavby byla vybrána stavební firma Stavitelství Trunec z Vysokého Mýta. V úterý 13. 2. 2024 převzali zástupci této firmy pozemek ve Vendolí a formálně tím byla zahájena stavba. V podmínkách pro získání dotace jsme souhlasili s termínem ukončení stavby do dvou let od přiznání dotace, není tedy důvod se stavbou otálet.

Děkuji Vám za Vaši neutuchající podporu. Děkuji všem, co na účet veřejné sbírky posíláte pravidelně peníze i všem dalším dárcům. Díky, že jste v tom s námi!

Těším se, že již brzy budeme moci sledovat, jak stavba roste a jak se pomalu naplňuje naše přání postavit domov, kde se bude seniorům dobře žít!

Sledujte naše stránky <https://svitavy.diakonie.cz> a Facebook <https://www.facebook.com/diakoniesvitavy/>



### Hospodaření

Pavlína Hnátová

Výběr slov Jana Amose Komenského:

*„Hlavní příčina všech zmatků ve světě je v tom, že lidé nerozeznávají potřebné od nepotřebného, důležité přehlédnou nebo opustí a zaměstnávají se zbytečným. Shromáždíme zbytečnosti a na podstatné si nenajdeme čas. Podivuhodně je to u nás smrtelníkům smícháno. V něčem jsme vynalézaví a v něčem hloupí, v něčem zívaví a v jiném neteční.“*

*V životě se chováme podobně hloupě jako ten pomatený člověk, který měl takovou zálibu v holích a berlách, že jakmile někde uviděl dřevo podobné holi, hned jej musel sebrat. Měl však už takový svazek holí, že sotva šel. Když se ho ptali, proč to dělá, obvykle odpovídal: Pro počestného je hůl užitečná k opírání a odhánění psů. To je pravda. Hůl je potřebný nástroj poutníka. K prospěchu je však jedna, je-li jich mnoho, jsou na obtíž.“*

A jak hospodaření sboru vidím já – ze své „role“ účetní?

Jsem vděčná, že někdo má na starosti bohoslužby, křesťanskou službu, rytmické bohoslužby, úklid, dovoz na bohoslužby, plánování služeb, péči o potřebné, roznos kázání, roznos přání, fotokroniku a všechno další o čem se tady ve zprávě o životě sboru dočtete, nebo nedočtete!

Účetnictví za rok 2023 je jeden červený pořadač plný papírů, cca 1800 položek účetního deníku – řádků, zápisů a rozdělení čísel, vlastně částek na položky a jejich přiřazení do jednotlivých účtů účetní osnovy.

Anebo taky označení jako MD – má dáti a D – dal. I pro život ve víře potřebujeme prostředky a peníze. Pro obyčejné, každotýdenní běžné činnosti. Máme faráře na plný úvazek, svítíme, topíme, máme koště na odmetání sněhu, teče voda, na Stole Páně máme krásnou Bibli, světýlko, sedíme na židlích, hrají varhany, ... Koukněte se kolem sebe i vy vašimi očima.... „Lukáš 12,35–40 – výzva k bdělosti“.

V roce 2023 se nám společně podařilo naplnit položku plánovaného saláru. Salár je pravidelný roční dar, který očekáváme od každého svého člena s vlastním příjmem. Doporučená výše je 5% jeho celkových ročních čistých příjmů. Děkujeme všem plátcům! Jsme vděční za pravidelné měsíční platby.

Děkuji za podporu sborových sbírek na činnost našeho farního sboru!

Děkuji za podporu vznikající Diakonie ve Vendolí, za příspěvky na účet veřejné sbírky!

Děkuji za dary!

Děkuji za podporu adopce na dálku!

Děkuji za podporu pokladniček a celocírkevních sbírek!

V roce 2023 jsme se obávali vysokého nárůstu cen energií. Náklady na plyn, elektřinu, pevná paliva a vodu činily cca 186 tis. Kč za Svitavy i Radiměř. V Radiměři jsme řešili výměnu bojleru pro ohřev teplé vody. Zakoupili jsme aku-křovinořez na údržbu farní zahrady ve Svitavách, byl využit i pro údržbu pozemku ve Vendolí. Podařilo se nám nahradit starou rozbitou nefunkční bránu za novou. Nechali jsme vybagrovat starý obrovský základ brány, byl vybetonovaný nový základ a byla osazena konstrukce brány a branky. Zakoupili jsme dlažbu na hlavní vstup na faru z ulice Poličská do modlitebny a k bezbariérovému vstupu. Položení dlažby budeme realizovat v jarních měsících letošního roku.

A pořád, i dál, to mám nastavené jako MD a D. Můžeme hospodařit jen s tím, co vybereme. Naší snahou je, abychom hospodařili se svěřenými dary jako dobrý správce a finance vynakládali účelně a smysluplně. „Lukáš 15,8–10 – podobenství o ztraceném penízi“. Snažíme se pečovat o svěřené nemovitosti. „Lukáš 16,10–13 – o majetku“.

A snad pohledem každého z nás. A kolik jsem já sám/sama zaplatil/a? „Lukáš 21,1-4 Dar vdovy“.

Adresát:

## Salár

je pravidelný roční dar, který církve očekává od každého svého člena s vlastním příjmem v doporučené výši 5% jeho celkových ročních čistých příjmů. Farní sbor nemá jiné prostředky na běžný provoz než salár, dary a sbírky.

Chcete-li k platbě saláru využít bankovního převodu, můžete využít QR kód.

Zavedení trvalého příkazu usnadňuje plánování hospodaření.

Jako **variabilní symbol** uvá-

dějte své osobní číslo (je u Vaší adresy na sborových dopisech, v seznamech plátců,



QR Platba - Salár

nebo se ho dozvíte ve farní kanceláři). Jako **specifický symbol**:

- 1 – salár
- 2 – dary na Jeronýmovu Jednotu
- 3 – dary na potřeby sboru
- 4 – účelové sbírky (účel do poznámky)
- 7 – sbírky do pokladničky
- 8 – adopce na dálku
- 9 – předplatné časopisů
- 10 – prodej knih, ročenek, aj.

## Přehled hospodaření

	2023 rozpočet	2023 skutečnost	2024 rozpočet
<b>Náklady celkem</b>	<b>949 420</b>	<b>803 693</b>	<b>933 000</b>
spotřební a kancel. materiál, zboží	95 000	30 747	55 000
<i>kancelář (vč. seniorátní kanc.)</i>	25 000	21 337	25 000
<i>brožury, příručky, katech. pomůcky</i>	20 000	7 881	20 000
<i>ostatní materiál, vybavení</i>	50 000	1 529	10 000
energie (elektřina, plyn, voda, pevná pal.)	200 000	*185 159	185 000
publikace k prodeji (časopisy, ročenky)	20 000	25 447	20 000
běžná údržba, opravy	150 000	88 431	120 000
cestovné	25 000	19 144	25 000
pohoštění při akcích, dárky hostům	14 000	11 674	14 000
internet, telefon, poštovné	16 000	12 354	16 000
spotřeba ostatních služeb	1 000	0	1 000
sborová dovolená - ubytování	35 000	57 966	35 000
mzdy – úklid	15 000	0	10 000
poskytnuté dary	17 000	0	15 000
Krabice potřebným, nocleženky	20 000	27 691	20 000
repartice seniorátní (za servis seniorátu)	6 580	6 580	8 600
repartice celocírkevní (za servis ústředí)	42 760	42 760	41 930
personální fond (na mzdy pro kazatele)	283 080	283 080	352 065
ostatní náklady (pojistné,...)	9 000	12 660	14 405
<b>Výnosy celkem</b>	<b>863 000</b>	<b>988 489</b>	<b>933 000</b>
sborové sbírky	120 000	134 564	135 000
dary účelové	20 000	1 700	20 000
dary na činnost sboru	45 000	63 700	60 000
dary krabice potřebným, nocleženky		20 948	
salár (příspěvek členů na činnost)	420 000	458 276	460 000
příjmy z pronájmu	160 000	160 360	160 000
ostatní příjmy (úroky, aj, příspěvek sen.kancelář)	34 000	63 029	34 000
sborové akce - úhrada ubytování od účastníků	24 000	48 987	24 000
předplatné, prodej knih	15 000	11 925	15 000
dotace (město Svitavy)	25 000	25 000	25 000
<b>Hospodářský výsledek</b>	<b>-86 420</b>	<b>184 796</b>	<b>0</b>

\* skutečnost 2023 se v položce energie může drobně změnit, až obdržíme vyúčtování